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ВПЛИВ МЕТАБОЛІЧНО АКТИВНИХ РЕЧОВИН 

НА СТРУКТУРУ ВРОЖАЮ ТА ВРОЖАЙНІСТЬ 

ОЗИМОГО ЖИТА СОРТІВ СИНТЕТИК 38 І ЗАБАВА    

У статті наведено порівняльну характеристику впливу композицій метаболічно активних 

речовин на основі вітаміну Е, параоксибензойної кислоти (ПОБК) і метіоніну; вітаміну Е, 

ПОБК, метіоніну і магній сульфату (MgSO4); вітаміну Е та убіхінону-10 на формування площі 
листкової пластинки рослин, продуктивне кущення, компонентів структури врожаю та 
біологічну врожайність рослин озимого жита сортів Синтетик 38 і Забава. Встановлено, що 

передпосівна обробка насіння композиціями метаболічно активних речовин призводить до 

зростання площі листкової пластинки, формування продуктивних стебел, довжини колоса, 
кількості та маси насінин у колосі, маси 1000 насінин, а також біологічної врожайності рослин 

озимого жита обох сортів. Найефективнішою за досліджуваними показниками в рослин 

озимого жита обох сортів виявилася композиція вітамін Е + ПОБК + метіонін + магній сульфат. 

Ключові слова: озиме жито, вітамін Е, параоксибензойна кислота, метіонін, магній сульфат, площа 

листкової пластинки, продуктивне кущення, структура врожаю, врожайність. 

Озиме жито в Україні є за значимістю другою після пшениці культурою. Проте, незважаючи на 
важливість, площі посіву озимого жита щорічно знижуються. Для зони Полісся України, з 
точки зору вирощування органічної продукції, озиме жито є дуже перспективною культурою 

[13]. Це пов’язано з його біологічними особливостями, а саме достатньо високою адаптивною 

здатністю формувати врожаї на досить бідних ґрунтах [6]. Серед озимих культур озиме жито 

характеризується високою морозостійкістю, менш вимогливе до вологи, ефективно 

використовує осінньо-зимові опади і краще витримує весняні посухи завдяки добре розвиненій 

кореневій системі [12]. 

Зростання врожайності озимого жита потребує удосконалення типових та застосування 

нових агротехнічних прийомів, які направлені на створення оптимальних умов для росту та 
розвитку рослин і будуть сприяти найбільшій реалізації потенційної продуктивності сортів. На 
сьогодні перспективним у цьому напряму є впровадження препаратів на основі метаболічно 

активних речовин, які є безпечними для рослини та навколишнього середовища [4]. Важливим 

фактором у застосуванні метаболічно активних речовин для рослин вважається те, що вони 

модулюють процеси фотосинтезу, допомагають у транспортуванні поживних речовин 

усередині рослини. Також, за їх застосування, спостерігається підвищення стійкості зернових 

культур до різних несприятливих факторів, збільшуються захисні властивості рослинного 

організму. Крім впливу на рослини, метаболічно активні речовини можуть позитивно впливати 

на мікрофлору ґрунту. Не менш важливим доказом є безпечність метаболічно активних 

речовин для людей, тварин та комах, ґрунтового покриву [7]. 
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Метою роботи є дослідження впливу передпосівної обробки насіння композиціями 

метаболічно активних речовин на структуру врожаю та врожайність рослин озимого жита 
Сортів Синтетик 38 і Забава в умовах Південно-Східного Полісся України. 

Матеріали і методи досліджень 

Матеріалом дослідження було насіння озимого жита сортів Синтетик 38 і Забава та композиції 
метаболічно активних речовин: вітамін Е (10-8 М), параоксибензойна кислота (ПОБК) 

(0,001 %), метіонін (0,001 %), убіхінон-10 (10-8 М) і MgSO4 (0,001 %). 

Сорт Синтетик 38 (заявник – Носівська селекційно-дослідна станція Чернігівського 

Інституту АПВ НААНУ, рік реєстрації – 2006) – зернового та кормового напряму, озимий, 

стійкий до вилягання, засухи, осипання, зимостійкість вище середньої; має високий потенціал 

урожайності (максимальна врожайність – 79,8 ц/га), добре реагує на мінеральне живлення, 

високостійкий до грибкових захворювань, має крупне зерно, довгий колос та високе стебло 

(115–120 см), вегетаційний період складає 282–305 діб. 

Сорт Забава (заявник – Носівська селекційно-дослідна станція Чернігівського Інституту 

АПВ НААНУ, рік реєстрації – 2010) – зернового та кормового напряму, озимий, стійкий до 

вилягання, засухи, осипання, має високий потенціал урожайності (44,5 ц/га), добре реагує на 
мінеральне живлення, високостійкий до грибкових захворювань, має крупне зерно, колос 
напівпохилий, середньої довжини, нещільний, висота рослини 115–120 см. 

Польові досліди проводили на території навчально-дослідної агробіостанції Ніжинського 

державного університету імені Миколи Гоголя впродовж 2019–2021 років. 

Схема досліджень передбачала 4 варіанти: 

1. Контроль (необроблене насіння). 

2. Насіння, оброблене композицією речовин: вітамін Е (10-8 М) + параоксибензойна кислота 
(0,001 %) + метіонін (0,001 %) (ЕПМ). 

3. Насіння, оброблене композицією речовин: вітамін Е (10-8 М) + параоксибензойна кислота 
(0,001 %) + метіонін (0,001 %) + MgSO4 (0,001 %) (ЕПММg). 

4. Насіння, оброблене композицією речовин: вітамін Е (10-8 М) + убіхінон-10 (10-8 М) (ЕQ).  

Після обробки композиціями метаболічно активних речовин насіння жита висівали рядковим 

способом. Ґрунтовий покрив дослідного поля – чорнозем опідзолений, малогумусний.  

У фазі воскової стиглості зерна визначали показник продуктивної кущистості на всіх 

варіантах досліду. Для цього на відібраних рослинних зразках проводили окремо для кожного 

варіанту підрахунок рослин і продуктивних стебел [6]. Площу листкової пластинки визначали 

за розрахунковим способом [3]. Аналіз структури врожаю та розрахунок врожайності 
проводили за методиками, описаними в науковій літературі [3, 5]. 

Статистичну обробку матеріалу проводили із застосуванням методів математичної 
статистики шляхом використання стандартних вбудованих редакцій пакета спеціалізованого 

програмного забезпечення МS Office Excel 2010. Для перевірки статистичних гіпотез 
використовували t-критерій Стьюдента. Числові дані представлені в формі середньої величини 

з стандартною помилкою (M±m). Достовірними вважали відмінності за рівня значущості 
р<0,05. 

Результати досліджень та їх обговорення 

Основним фізіологічним процесом, що сприяє формуванню біологічного врожаю рослин є 
фотосинтез. Оптимізація роботи фотосинтетичного апарату на різних рівнях його організації 
може призводити до збільшення зернової продуктивності на 10–60 %. Зростання біологічного 

врожаю залежить не тільки від інтенсивності фотосинтезу в листках, але й від їх площі, 
швидкості формування і тривалості їх збереження, особливо в другу половину вегетації. Так як 

хлорофіл є основним складовим компонентом фотосистем, рослини з більшим його вмістом 

поглинають більше енергії (квантів світла) і в результаті цього характеризуються вищою 

інтенсивністю фотосинтезу, що може бути причиною утворення більшої їх біомаси. Вміст 
хлорофілу є одним із важливих показників продуктивності рослин. 

Показник площі листкової поверхні дозволяє оцінити його фотосинтетичний потенціал. 

Величина листкової поверхні є показником сприятливого росту та розвитку рослин і виконує 
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важливу роль у формуванні врожаю. Цей показник залежить від забезпечення рослин вологою, 

сортових особливостей, добрив, строків сівби, попередників тощо [1]. Використання 

передпосівної обробки насіння метаболічно активними речовинами як елемент технології 
вирощування озимого жита позитивно впливає на формування вегетативної маси рослин, що 

значною мірою реалізує генетичний потенціал культури [10]. Крім того, для отримання високих 

врожаїв культури істотніше значення має тривале перебування її листків в активному стані у 

порівнянні з показником їх площі [14]. 

Показано, що у фазу весняного кущення зростання площі листкової пластинки 

спостерігається у варіантах за передпосівної обробки насіння композиціями ЕПМMg і ЕQ 

відповідно на 20 % і 42 % у порівнянні з контрольним варіантом рослин озимого жита сорту 

Синтетик 38 (табл. 1). У рослин сорту Забава зростання величини цього показника 
спостерігалося в експериментальних варіантах ЕПМ, ЕПМMg і EQ відповідно на 30 %, 35 % і 
41 % у порівнянні з контролем (табл. 1).  

Таблиця 1 

Динаміка формування площі листкової пластинки (см2) рослин озимого жита сортів Синтетик 

38 і Забава за передпосівної обробки насіння композиціями метаболічно активних сполук, 

2019–2021 рр. 

Варіант Кущіння Вихід в трубку Колосіння 
Цвітіння 

 

Синтетик 38 

Контроль 7,18±0,32 22,12±1,11 26,75±0,81 29,69±0,85 

ЕПМ 7,74±0,40 22,65±0,96 28,6±0,72 34,21±0,88 

ЕПМMg 8,59±0,34* 27,41±1,04* 36,70±0,85* 43,42±1,00* 

EQ 10,20±0,53* 25,72±1,06* 30,77±0,76* 38,18±0,96* 

Забава 
Контроль 6,54±0,32 24,06±0,82 27,52±0,74 31,34±1,00 

ЕПМ 8,53±0,36* 23,53±1,22 29,72±0,82 34,59±0,85 

ЕПМMg 8,81±0,32* 27,95±1,22* 37,70±0,56* 44,03±1,18* 

EQ 9,22±0,30* 27,28±1,28* 34,22±0,67* 38,87±1,12* 

Примітка. * – різниця достовірна у порівнянні з контролем, р<0,05. 

 

У фазу виходу в трубку площа листкової пластинки стрімко зростає за рахунок утворення 

ярусів і збільшення кількості листків на рослині. Для рослин сорту Синтетик 38 найбільше 
зростання спостерігається в експериментальних варіантах ЕПМMg і EQ відповідно на 24 % і 16 

% у порівнянні з контролем. Подібна тенденція має місце і у рослин озимого жита сорту Забава 
– у варіантах ЕПМMg і EQ площа листкової пластинки зростає відповідно на 16 % і 13 % у 

порівнянні з контролем (табл. 1).  

Протягом наступних фаз розвитку – колосіння та цвітіння – спостерігається зростання 

величини показника площі листкової пластинки. При цьому для обох досліджуваних сортів 

озимого жита достовірне зростання величини зазначеного вище показника у порівнянні з 
контрольними величинами спостерігається в експериментальних варіантах ЕПМMg і EQ. 

Аналізуючи динаміку приросту площі листкової пластинки в контрольному та 
експериментальних варіантах, найбільш ефективною виявилася передпосівна обробка насіння 

сорту Синтетик 38 композицією ЕПМMg – зростання в 5,1 раза у фазі цвітіння у порівнянні з 
весняним кущенням (у контрольному варіанті – зростання в 4,1 раза). За передпосівної обробки 

насіння сорту Забава найбільший приріст площі листкової пластинки також спостерігається в 

експериментальному варіанті ЕПМMg – у 5 разів у фазі цвітіння у порівнянні з весняним 

кущенням (у контролі – зростання в 4,8 раза). Таку дію цієї композиції можна пояснити 

ефектами окремих її компонентів. Так, вітамін Е є потужним антиоксидантом, здатний 

взаємодіяти із фітогормонами, брати участь у біоенергетичних процесах клітини разом із 
убіхіноном, обумовлювати стійкість рослин до дії різноманітних чинників зовнішнього 

середовища [23, 24]. Параоксибензойна кислота також володіє антиоксидантними 

властивостями, захищає насіння від різноманітних інфекцій, впливає на ростові процеси та 
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респіраторний метаболізм [17, 20]. Амінокислота метіонін бере участь у багатьох метаболічних 

процесах, є донором метильних груп та сірки [21]. Солі магнію сульфату також виконують 
важливу роль у багатьох метаболічних процесах – у якості коферменту входять до складу 

багатьох ензимів, є складовою хлорофілу. Сульфур входить до складу сірковмісних 

амінокислот [16, 22]. Отже, поєднана дія зазначених вище метаболічно активних речовин у 

складі композиції ЕПМMg може виконувати функцію стимулятора росту рослин, а також 

індуктора захисних реакцій. 

Фотосинтетична активність сільськогосподарських культур є основою їх продуктивності, 
що значною мірою залежить від вмісту пігментів у листках, зокрема хлорофілів а і b, які є 
чутливими індикаторами фізіологічного стану рослин, кількість і функціональна активність 
яких є показником потенційної здатності рослин формувати біологічний урожай [15]. Отримані 
нами результати дослідження впливу передпосівної обробки насіння озимого жита сортів 

Синтетик 38 і Забава композиціями метаболічно активних речовин на вміст фотосинтетичних 

пігментів у листках рослин на різних фазах онтогенезу висвітлені в [11]. У результаті 
виконаних досліджень нами вперше встановлено, що застосування композицій метаболічно 

активних речовин, а саме вітаміну Е, убіхінону, ПОБК, метіоніну і магнію сульфату (ЕПМMg) 

для передпосівної обробки насіння озимого жита сортів Синтетик 38 та Забава призводить до 

збільшення вмісту суми хлорофілів, хлорофілів а і b у листках рослин у динаміці з фази 

кущіння до фази цвітіння. Найбільшу ефективність за вищезазначеними показниками виявлено 

за впливу композиції ЕПММg. 

Показники продуктивного кущення та структура врожаю представлені в табл. 2, 3. Кожен 

з цих елементів може значно змінюватися залежно від агротехнічних умов вирощування, що, 

відповідно, впливатиме на продуктивність культури. Зазначені показники залежать також від 

сортових особливостей та агрометеорологічних умов періоду вегетації. При цьому 

передпосівна обробка насіння композиціями метаболічно активних речовин здатна суттєво 

впливати на протікання фізіологічних та біохімічних процесів у тканинах рослин озимого жита 
в осінній період вегетації, що може відображатися на елементах структури врожаю. 

Таблиця 2 

Показники продуктивного кущення рослин озимого жита сортів Синтетик 38 і Забава за 
передпосівної обробки насіння композиціями метаболічно активних речовин, 2019–2021 рр. 

Варіант 
Продуктивне кущення (кількість стебел з колоссям на рослині), шт. 

Синтетик 38 Забава 
Контроль 10,40±0,68 11,20±0,74 

ЕПМ 13,63±0,96* 16,00±0,94* 

ЕПМMg 15,33±1,08* 17,13±1,04* 

EQ 14,93±0,89* 15,60±0,93* 

 

У середньому за роки спостереження найменша кількість продуктивних стебел була 
сформована рослинами контрольного варіанту (табл. 2). При цьому величина зазначеного 

показника у рослин обох сортів у контролі достовірно не відрізнялась одна від одної. За 
передпосівної обробки насіння композиціями ЕПМ, ЕПМMg і EQ у рослин сорту Синтетик 38 

кількість продуктивних стебел зростала відповідно на 31 %, 47 % і 44 % (табл. 2). У рослин 

озимого жита сорту Забава також спостерігалося зростання відповідно на 43 %, 53 % і 39 % 

(табл. 2) у порівнянні з показниками контролю.  

У результаті досліджень встановлено, що за передпосівної обробки насіння озимого жита 
композиціями метаболічно активних речовин виявлено зміни величин всіх елементів структури 

врожаю (табл. 3). Продуктивність колосу визначалася за його довжиною, кількістю зерен в 

ньому та масою зерна. Довжина колосу у рослин сорту Синтетик 38 в експериментальних 

варіантах має тенденцію до збільшення, а у рослин сорту Забава – достовірно збільшується 

відносно контролю за передпосівної обробки насіння композиціями ЕПМ, ЕПМMg і EQ 

відповідно на 18 %, 19 % і 20 % (табл. 3). 
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Важливим показником структури врожаю є кількість зерен в одному колосі, що залежить 

від кількості квіток у колосі, які починають закладатися в період виходу в трубку, і завершується 

формуванням квітки та їх кількості, що припадає на період колосіння та цвітіння рослин [8, 9]. 

Стимулювальний вплив передпосівної обробки насіння проявився у збільшенні кількості 
зерен у колосі в середньому на 20 % у рослин сорту Синтетик 38 та на 12 % для рослин сорту 

Забава (табл. 3). При цьому достовірне зростання кількості зерен у колосі у порівнянні з 
контролем у рослин сорту Синтетик 38 спостерігається у всіх експериментальних варіантах за 
обробки ЕПМ, ЕПМMg і EQ відповідно на 19 %, 25 % і 17 %, а у рослин сорту Забава – за 
обробки ЕПМ і ЕПМMg, відповідно, на 15 % і 12 % (табл. 3). 

Після завершення цвітіння рослин настає період, коли відбувається формування та налив 

зернівок колосу. Саме в цей час вагомого впливу набувають умови, у яких протікає процес 
формування маси зерна. У результаті досліджень було встановлено, що середня маса однієї 
насінини практично не відрізнялася у обох досліджуваних сортів у контрольному варіанті. У 

сортів Синтетик 38 і Забава за обробки досліджуваними композиціями метаболічно активних 

речовин виявлено зростання величини цього показника у порівнянні з контролем (у сорту 

Синтетик 38 достовірно тільки за обробки ЕПМMg на 19 %; у сорту Забава – за обробки 

ЕПМMg і EQ відповідно на 13 % і 16 %) (табл. 3). 

Таблиця 3 

Елементи структури врожаю озимого жита сортів Синтетик 38 і Забава за передпосівної 
обробки насіння композиціями метаболічно активних сполук, 2019–2021 рр. 

Примітка. * – різниця достовірна у порівнянні з контролем, р<0,05. 

 

Важливим елементом урожайності є маса зерна з колоса, яка була практично однаковою у 

обох досліджуваних сортів у контрольному варіанті. В експериментальних варіантах за 
передпосівної обробки насіння композиціями ЕПМ, ЕПМMg і EQ величина цього показника у 

сорту Синтетик 38 зростала відповідно на 19 %, 19 % і 21 %; у сорту Забава достовірні зміни 

мали місце тільки за обробки композиціями ЕПМMg і EQ – відповідно спостерігалося 

зростання на 21 % і 14 % у порівнянні з контролем (табл. 3). Застосування досліджуваних 

композицій метаболічно активних речовин мало вплив на продуктивність одного колоса 
внаслідок впливу на абсолютну масу зерна.  

Показник маси 1000 насінин має важливе технологічне значення. Максимальна маса 1000 

насінин була сформована рослинами сорту Синтетик 38 за передпосівної обробки композицією 

ЕПМMg (достовірне зростання у порівнянні з контролем на 18 %). Кращими варіантами 

передпосівної обробки для сорту Забава виявилися композиції ЕПМ і ЕПМMg (достовірне 
зростання у порівнянні з контролем відповідно на 12 і 16 %) (табл. 3). Відомо, що маса 1000 

насінин визначається умовами Х-ХІ етапів органогенезу, коли відбувається формування 

зернівки і накопичення в ній поживних речовин, а також перетворення їх у запасні речовини. 

Це генетично детермінована ознака, яка залежить від розміру і строку активності 
асиміляційного апарату верхньої частини рослини, здатності рослини транспортувати 

асимілянти в зерно, тривалості вегетаційного періоду формування зернівки, наявності хвороб і 
шкідників [2, 19]. 

Варіант 
Довжина 
колоса, см 

Кількість насінин 

у колосі, шт. 
Середня маса 

однієї насінини, г 
Маса насіння в 

1 колосі, г 
Маса 1000 

насінин, г 
Синтетик 38 

Контроль 16,43±1,39 46,79±2,21 0,042±0,003 2,47±0,10 36,62±2,07 

ЕПМ 16,35±1,13 55,57±1,55* 0,046±0,003 2,93±0,13* 37,91±1,99 

ЕПМMg 17,50±1,21 58,43±1,06* 0,050±0,002* 2,95±0,18* 43,20±2,26* 

EQ 18,83±1,63 54,87±2,22* 0,045±0,002 2,99±0,18* 40,41±1,81 

Забава 
Контроль 12,76±0,53 43,70±2,04 0,045±0,002 2,58±0,14 37,28±2,40 

ЕПМ 15,02±1,04* 50,20±1,65* 0,048±0,002 2,88±0,17 41,71±2,79* 

ЕПМMg 15,22±0,54* 49,00±1,25* 0,051±0,002* 3,12±0,16* 43,31±2,97* 

EQ 15,33±1,10* 47,93±2,69 0,052±0,003* 2,95±0,13* 39,65±2,11 
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Таблиця 4 

Біологічна врожайність озимого жита сортів Синтетик 38 і Забава за передпосівної обробки 

насіння композиціями метаболічно активних сполук, 2019–2021 рр. 

Варіант 
Врожайність, ц/га 

Синтетик 38 Забава 
Контроль 50,32±1,14 45,22±2,03 

ЕПМ 59,65±0,79* 46,07±1,47 

ЕПМMg 59,98±1,01* 50,35±1,25* 

EQ 55,16±2,60* 52,54±1,10* 

Примітка. * – різниця достовірна у порівнянні з контролем, р<0,05. 

 

Урожайні властивості насіння інтегрують весь комплекс генетичної й матрикальної 
різноякісності та тісно взаємопов’язані з внутрішніми фізіолого-біохімічними змінами, 

закладеними в період формування та дозрівання насіння на материнській рослині, коли 

піддаються впливу різних екологічних чинників, а саме абіотичного, біотичного та 
антропогенного походження [18]. Оцінити ефективність агротехнічних прийомів, зокрема 
передпосівної обробки насіння, можливо через розрахунок біологічної врожайності, оскільки 

саме цей показник дозволяє об’єктивно оцінити вплив певного чинника на повноту реалізації 
генетичного потенціалу сорту за певних конкретних умов вирощування [9, 18, 19]. 

Використання передпосівної обробки насіння композиціями метаболічно активних речовин 

сприяє зростанню врожайності насіння озимого жита сортів Синтетик 38 і Забава у порівнянні з 
контролем (табл. 4). Так, за обробки композиціями ЕПМ, ЕПМMg і EQ врожайність озимого 

жита сорту Синтетик 38 достовірно зростає відповідно на 19 %, 19 % і 10 % у порівнянні з 
контролем. Врожайність озимого жита сорту Забава достовірно зростає тільки за обробки 

композиціями ЕПМMg і EQ відповідно на 11 % і 16 % у порівнянні з контролем. 

Аналіз структури врожаю озимого жита показав, що більш висока врожайність при 

використанні композиції метаболічно активних речовин ЕПМMg обумовлена такими 

елементами, як продуктивне кущенням, кількість зерен в колосі, маса 1000 насінин. Отже, 
передпосівну обробку метаболічно активними речовинами можна вважати ефективним 

прийомом агротехніки, який має позитивний вплив на величину елементів структури врожаю 

та врожайність озимого жита сортів Синтетик 38 і Забава. 

Висновки 

Позитивний вплив передпосівної обробки насіння озимого жита композиціями метаболічно 

активних речовин, а саме ЕПМ, ЕПМMg і EQ на розвиток рослин впродовж вегетації 
позначився на формуванні кількості продуктивних стебел у рослин озимого жита сортів 

Синтетик 38 і Забава. При цьому найбільша кількість продуктивних стебел у рослин обох 

сортів формувалася за використання композиції ЕПМMg. Передпосівна обробка насіння 

досліджуваними композиціями метаболічно активних речовин також впливала на основні 
показники структури врожаю, а саме: виявлено зростання довжини колосу, кількості зерен в 

колосі, маси насіння в колосі, маси 1000 насінин, проте в різному ступені. Найбільшу кількість 
зерен в колосі та їх масу сформували рослини обох сортів за передпосівної обробки насіння 

композицією ЕПМMg. Найбільшу масу 1000 насінин також формували рослини обох 

досліджуваних сортів за передпосівної обробки композицією ЕПМMg. Відповідно, біологічна 
врожайність озимого жита в експериментальному варіанті за передпосівної обробки 

композицією ЕПМMg була найвищою для рослин обох сортів. Очевидно, що виявлене 
зростання вмісту фотосинтетичних пігментів (хлорофілів а і b) та площі листкової пластинки 

також сприяє формуванню рослинами більшої біологічної врожайності. 
Речовини, які показали свою ефективність, можуть бути використані в якості складових 

компонентів стимулюючих препаратів. 
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А. O. Kurylenko, O. B. Kuchmenko 
Nizhyn Mykola Gogol State University, Ukraine 

INFLUENCE OF METABOLICALLY ACTIVE COMPOUNDS ON THE STRUCTURE OF YIELD 

AND YIELD OF WINTER RYE OF SYNTHETIC VARIETIES 38 AND ZABAVA 

The aim of the work is to study the influence of pre-sowing seed treatment with compositions of 

metabolically active substances on the structure of yield and yield of winter rye plants Varieties Synthetic 

38 and Zabava in the South-Eastern Polissya of Ukraine. The material of the study was the seeds of winter 

rye varieties Synthetic 38 and Zabava and compositions of metabolically active substances: vitamin E (10-8 

М), paraoxybenzoic acid (PABX) (0.001 %), methionine (0.001 %), ubiquinone-10 (10-8 М) and MgSO4 

(0.001 %) in the following combinations - vitamin E (10-8 М) + paraoxybenzoic acid (0.001 %) + 

methionine (0.001 %) (EPM), vitamin E (10-8 М) + paraoxybenzoic acid (0.001 %) ) + methionine (0.001 

%) + MgSO4 (0.001 %) (EPMMg), vitamin E (10-8 М) + ubiquinone-10 (10-8 М) (EQ). The positive effect 

of pre-sowing treatment of winter rye seeds with compositions of metabolically active compounds, namely 

EPM, EPMMg and EQ on plant development during the growing season affected the formation of 

productive stems in winter rye plants of Synthetic 38 and Zabava varieties. The largest number of 

productive stems in plants of both varieties was formed using the composition EPMMg. Pre-sowing 

treatment of seeds with the studied compositions of metabolically active compounds also affected the main 

indicators of crop structure, namely there was an increase in ear length, number of grains in the ear, grain 

weight in the ear, the weight of 1000 grains, but to varying degrees. The largest number of grains in the ear 

and their mass were formed by plants of both varieties by pre-sowing seed treatment with EPMMg 

composition. The largest mass of 1000 grains was also formed by plants of both studied varieties by pre-

sowing treatment with EPMMg composition. Accordingly, the biological yield of winter rye in the 

experimental group with pre-sowing treatment with EPMMg composition was the highest for plants of both 

varieties. Analysis of the yield structure of winter rye showed higher yields when using a composition of 

metabolically active compounds EPMMg due to such elements as productive tillering, the number of grains 

in the ear, and the weight of 1000 grains. It is obvious that the demonstrated increase in the content of 

photosynthetic pigments (chlorophyll a and b) and the area of the leaf blade also contributes to the 

formation of plants with higher biological yields. Therefore, pre-sowing treatment with metabolically 

active compounds can be considered an effective method of agricultural technology, which has a positive 

effect on the size of the crop structure and the yield of winter rye varieties Synthetic 38 and Zabava. 

Substances that have shown their effectiveness can be used as components of stimulants. 

Keywords: winter rye, vitamin E, paraoxybenzoic acid, methionine, magnesium sulfate, leaf blade area, 

productive tillering, yield structure, yield. 
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